



第五十五届会议

临时议程*项目 9、10、11、20、37、39、61、62、
74、94、96、101、102 和 116

一般性辩论

秘书长关于联合国工作的报告

安全理事会的报告

加强联合国人道主义和救灾援助、包括特别经济援助的协调

社会发展问题世界首脑会议和这方面的大会特别会议
成果的执行情况

联合国系统支持各国政府努力促进和巩固新的民主国家
或恢复民主的国家

联合国的改革：措施和提议

加强联合国系统

全面彻底裁军

宏观经济政策问题

可持续发展和国际经济合作

联合国第一个消灭贫穷十年（1997—2006 年）的执行情况

全球化和相互依存

人权问题

* A/55/150。

2000年8月17日

蒙古常驻联合国代表给秘书长的信

谨附上蒙古政府关于加强联合国在促进小国家安全利益方面的作用的备忘录（见附件）。

请将本函作为临时议程项目 9、10、11、20、37、39、61、62、74、94、96、101、102 和 116 的联合国千年首脑会议和联合国千年大会的文件分发为荷。

蒙古常驻联合国代表

大使

扎尔嘎勒赛哈努·恩赫赛汗(签名)

2000年8月17日

蒙古常驻联合国代表给秘书长的信的附件

蒙古政府关于加强联合国在促进小国家安全利益方面的作用的备忘录

联合国会员国的千年国家元首和政府首脑会议和千年大会是促使国际社会对自成立联合国后的 55 年来连续出现的世界局势的共同历史和共同经验进行思考的一个好机会。联合国经历过冷战期间并开始走上改革和革新的道路。大家公认，尽管它在一些领域失败了和遇到挫折；但是，这个世界组织也证明了其相关性和重要性。

这个新的世纪的特征主要将是日益全球化和相互依存，而联合国和其他国际组织的任务预期将是进一步提高其各项活动的效率和有更大能力迎接各种现有和新出现的挑战。

对像蒙古这样一个小国家，联合国在保障其利益、在全球问题上给予声援和促进其发展方面是特别重要的。因此，蒙古大力赞成进一步加强联合国的作用和信用，使其工作得以民主化。

此备忘录说明蒙古政府对联合国在 21 世纪，特别是在促进小国家安全利益，方面的作用的意见。

全球化是新千年的一个明确特征，各小国家，例如其他国家，十分重视其对这些国家的生存的的影响。第十届贸发会议的曼谷宣言正确指出，全球化可以大力推动增长和发展。“如果管理得当，可在国际一级为持久，公正的增长奠定基础”。但是，世界上有许多国家，特别是小发展中国家，仍不能和没有条件在平等基础上分享全球化的各种益处。因此，国际社会的最重要的挑战就是创造有利的环境，使它们分享到各种利益。此目的，除其他外，需要全球化不只是受市场的支配。联合国和其他国际组织应当在处理此过程方面发挥日益重大的作用。

在这个存在各种挑战和机会的时代里，小国家日益发觉它们的安全取决于它们的参与区域和国际的一体化进程。因此，发展中国家的最重要的挑战就是确保并入和平等参与多边贸易制度和使其出口品能进入更好的市场。蒙古继续认为联合国各有关组织可以多帮助发展中国家并入各区域和国际的进程。

蒙古遗憾的注意到各捐助国提供的发展援助有所缩减，因为最重要的因素就是它们争取发展和其他国家的利益。官方发展援助是国际声援发展的最直接的表现，这种官方发展援助仍是促进其稳定和可持续发展的一个主要因素。在这方面，蒙古十分重视将于 2001 年召开的关于资助发展问题的高级政府间会议。

此外，外债负担继续对各发展中国家，特别是最不发达国家，为促进社会和经济发展所作各项努力造成严重的问题。蒙古认为对此一问题应当予以解决，以使债务迅速获得普遍的和重大的减免。在这方面，蒙古指出执行 8 国在科隆和冲绳首脑会议的各项提议是极端重要的。

为确保所有国家都分享到全球化和发展的利益，在条件不利地区内各个在其各项发展努力中面临具体困难和严重紧缩的国家必须得到优惠待遇和支助。众所周知的是，过分的运输费是大多数发展中国家，特别是最不发达国家、岛屿国家和内陆国家，的共同问题。总之，运费在进口价值中所占比重，发展中国家（8.1%）大于发达国家（6.1%）的两倍；在内陆国家和岛屿最不发达国家，运费占进口价值的 12 至 40%。对许多发展中国家，高昂的运输费是阻止它们进入外国市场的最大障碍。

由于许多发展中国家普遍不发达、贫穷、社会不平等、不稳定和不安全，因此，蒙古政府认为当今国际社会面对的重要挑战就是创造各种条件来消除贫穷为许多这些国家所带来的祸害和使其实现可持续发展。在这方面，蒙古强调最重要的事项就是迅速充分执行各次高级联合国会议，特别是维也纳世界人权会议和哥本哈根社会发展问题世界首脑会议及其后续会议的各项决定和建议。

只有通过边界各方和在各社会内共同努力和真正合作才能达到发展和繁荣的目标。在全球化和相互依存的时代内不能过分强调这种合作关系的可能性和潜力。

同时，取得知识和资料也是加强小国家安全和使它们能利用各种发展机会的一个重要因素。因此，最重要的是每个发展中国家能平等得到信息和信息技术并由联合国支助它们以优惠条件取得经验和技术。蒙古政府认为传播经验和信息技术应当成为我们本身作出各项努力以及我们与整个联合国系统合作的优先领域。

地球土壤的退化和水资源的耗歇，加上气候变化和全球升温，影响小国的稳定和安全，特别是威胁其农业生产和搅乱人类住区形态。就蒙古来说，自然灾害对其经济和人民的福利产生剧烈影响。1999/2000 年冬季发生的大雪是最近而且是最坏的环境苦难之一。估计 500 000 人，即约为人口的 20%，在这场灾难和其余波中损失多至三百万头牲畜。许多牧人的家庭由于丧失全部牲畜，因此在短短数月中从较富裕变成极端贫穷。蒙古政府同样认为，由于世界各地自然灾害造成的死亡人数越来越多，因此需要一项认真和设计良好的国际战略。其主要要素应包括，除其他外，对浩劫的紧急回应、减轻灾害和预防措施。

在世界社会上，发展和裁军仍然是相互补充和相互支援的目标。特别是人们日益接受较广泛的安全概念时，确实是这样，该概念超出对付外来的军事威胁，纳入对安全的非军事威胁以及内部的冲突和暴力行为产生的威胁。

解决裁军领域的迫切问题直接关系到提高小国的安全。在这方面，蒙古政府重申它对于尽快使《全面禁试条约》生效的立场。它继续支持加强不扩散制度和进一步执行《不扩散条约》、维护和严格执行《反弹道导弹条约》以及尽早签署全面和可核查的《裂变材料禁产条约》。在做这些方面，它赞赏片面、双边和多边所采取的积极步骤，诸如俄罗斯杜马批准了《全面禁试条约》和《第二阶段裁武条约》以及 2000 年不扩散条约审查会议，这个会议使缔约国对做出新努力以彻底消除核武器取得了共识。

蒙古高兴地注意到上述会议确认国际确认的无核武器区对核不扩散和裁军的重要，同时欢迎和支持蒙古宣布它的无核武器地位，同时注意到蒙古议会通过立法确定该地位为确保在其领土上完全没有核武器的片面措施。

蒙古完全分担世界社会对于小武器和轻武器在全球扩散的合理的关切，特别是在武装冲突地区的扩散，鉴于其颠覆作用及它们作为民间冲突和平民伤亡的主要暴力工具所起的作用。蒙古在这方面欢迎在 2001 年举行一个非法军火贸易各方面问题国际会议，其筹备工作已在进行中。

“在 1999 年，按实际价值计算，世界军事支出总数增加了 2.1%，达到约 7 800 亿美元，占世界国民生产总值（国产总值）的 2.6%”的事实也加强必须在裁军领域作出实际进展。

联合国大会关于小国的保护和安全的第 49/31 号决议确认小国在内政方面可能特别容易受到外来威胁和干涉行为之害，并强调所有国家亟须无条件地尊重《联合国宪章》的所有原则，包括主权平等、领土完整、不干涉其他国家内政及和平解决争端等原则，并贯彻执行这些原则。

民主、人权的促进以及透明和负责的政府的存在是安全和发展不可分割的重要要素。蒙古政府同开发计划署在 2000 年 5 月在乌兰巴托举办的国际人类安全会议着重指出，在该国一个有见识和成熟的民间社会作为人类和国家的中心组成部分的作用，强调获得授权且积极主动的公民有能力和才能加强自己的幸福和个人安全，从而加强其国家安全。

在这个全球化的时代，联合国的作用及其目标、原则和会员的普及仍然是照顾小国的利益的最适当机构，蒙古因此继续支持提高它在所有领域的作用，包括发展援助。蒙古政府认为，载于联合国秘书长的千年报告的新的提议可作为今后我们在这方面的行动的良好基础。在这方面，它同意该报告对改组安全理事会所作的强调，鉴于它在民主化和相互依存的新的国际环境中的作用。

蒙古已在其经济改革和民主改造方面取得令人鼓舞的结果，它在未来几十年的安全与它积极和平等地参与区域和国际事务有关，并且与巩固我们与区域和区域以外各国的双边关系以及与国际发展合作有关，国际发展合作在克服与它转型成市场经济、不利的地理位置和严格的气候条件有关的艰难情况方面极为重要。

在执行这些任务方面，蒙古特别重视它与其他国家的关系以及联合国和其他国际组织诸如贸发会议内部的合作，贸发会议正在帮助制定关于在东北亚分区域的过境运输的法律框架。蒙古认为该协定不仅将考虑到蒙古的具体情况并且将符合国际标准和期望。

蒙古虽是小国，但正在努力以它自己的方式对加强国际和平与安全作出贡献。它在 1992 年宣布它的领土为无核武器区。今日蒙古正努力根据题为“蒙古的国际安全和无核武器地位”的大会第 53/77D 号决议加强其国际安全和无核武器地位。它认为，一个明白界定和国际确认的地位将是蒙古对促进东北亚的稳定和可预测的实际贡献，世界上大国中的四个的利益在那里交叉。

上述是影响小国的安全情况的一些挑战，但特别强调在新千年的未来几十年蒙古的情况。蒙古政府认为，千年首脑会议和千年大会将对迎接现有的挑战给予有力的推动，同时为处理新的和正在出现的挑战提供明确的方向。
